

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 cent mos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publicuen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre 5.—Extranjero, idem 6 idem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.741

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Sábado 30 de Diciembre de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

La artillería alemana está mostrando gran actividad en el frente de Vecheauville. También es activa la lucha de artillería en varios sectores del Somme. En la región de Deauvraghes, al Sur del Aure, los franceses han hecho estallar varias minas y han cogido prisioneros. Los ingleses han logrado penetrar en las trincheras alemanas situadas al Noroeste de Armentieres y han rechazado un contraataque del enemigo; han atacado también las posiciones alemanas al Este de Bloegstreet, haciendo bastantes prisioneros.

Como decíamos ayer, la lucha se va extendiendo a sectores que estaban hasta ahora relativamente tranquilos. Es probable que el general Nivelle esté preparando un ataque que iniciará en fecha próxima. Las indicaciones que llegan del frente francés, nos lo hacen creer.

Nada nuevo en el frente austro-italiano.

En la región del río Brezina, al Noroeste de Vishneg, los rusos han penetrado en las trincheras enemigas, causando a los alemanes grandes bajas. En dirección a Kowel ha sido rechazado un ataque alemán.

Los rusos rumanos contraatacan en el Sereth y en la Dobruja y tienen el avance de los germano-búlgaros.

Han llegado al frente de Monastir cuatro regimientos alemanes de refuerzo, con artillería pesada.

cises u oraciones, donde los «sujetos» tienen género diferente, y porque la Gramática impone el masculino en caso tal.

Yo, no soy como don Eduardo Dato, quien hablando, no, quien definiendo y condenando en un gran periódico las huelgas generales, enumera entidades femeninas y concluye aplicándolas el artículo «lo».

En clase de profeta, si me resulta el señor Dato Iradier. Dice que cuando las multitudes se hallen capacitadas absolutamente para efectuar una huelga general y esto es, según sus mismas palabras, cuando reúnan una organización perfecta, una conciencia colectiva depurada, una educación social grande, y en primer lugar, que yo estimo en último, una gran suma de esfuerzos, no serán necesarias las huelgas generales. Naturalmente. Entonces andarán en huelga el caciquismo, el desaforado gubernamentalismo, la nefanda codicia, la desigualdad y todas las malas artes que cargan y oprimen a las multitudes. No será necesario ir contra estos diablos humanos y para nada servirán las huelgas.

Por ahí me ha resultado el ilustre jefe del partido conservador tan adivino como lo era la pitomisa madame de Thebes, señora que acaba de morir al modo que mueren las personas vulgares.

Sea usted sabio, sea usted jefe de partido, sea usted profeta, sea usted cartarista o timador... ¡Y para qué! Para que le llegue a usted la última hora como a los seres menos distinguidos, menos privilegiados...

ARGOS.

## FIGURAS DE LA GUERRA



El general Joffre, que ha sido elevado al alto puesto de mariscal de Francia.

## LA PROPAGANDA ALEMANA EN SUDAMÉRICA

Los esfuerzos alemanes para ganar la guerra no se han limitado al terreno industrial y militar. Gran parte de la batalla se ha dado en pacíficas contiendas de pluma, en campos de papel que se extienden por todo el mundo. Los países de habla española han sido objeto de atención en este género especial de lucha, y en particular la América española fué y sigue siendo testigo de meritorios esfuerzos de los incansables propagadores de las glorias, cualidades y méritos incomparables del prusiano con casco o sin él.

Como todo arte, la propaganda alemana tiene su crítica. La crítica puede ser debida a malevolencia y deseo de molestar; pero con frecuencia no es sino un excelente medio de colaboración que se propone mejorar el arte criticado. A este segundo género de crítica pertenece una carta de un periodista americano, escrita en Lima y publicada por el periódico alemán «Welthandel» en su número del 27

de Octubre del corriente año. Los extremos abarcados por el crítico más o menos espontáneo, son tanto más interesantes cuanto más desoso es su autor de trabajar en pro del teutonismo. También entre los hispanoamericanos tiene prosélitos el Kaiser.

Quejase nuestro periodista de que en cuanto estalló la guerra toda América se vió invadida por noticias «extraordinarias» que los americanos de opinión «sana» no querían creer. Mas al intentar verificar dichas noticias en los Estados Unidos, solo encontraron plena confirmación. Esto parece indicar que las tales noticias eran ciertas. Mas nuestro crítico observa que si bien la prensa americana tuvo que atenerse a ellas durante meses, «al fin» llegaron nuevos oficiales y particulares de Berlín, que contradecían naturalmente las anteriores.

Se había despertado el teutón y América iba a recibir frecuentes pruebas de su actividad. A partir del otoño de 1914, sigue contando el periodista americano, las repúblicas hispano-americanas se vieron invadidas por una enorme cantidad de libros y folletos que pretendían ilustrar a la opinión; pero, añade el concienzudo comunicante, como todo este material venía de lugares y sociedades desconocidas, no sabían los publicistas americanos si se podía confiar en su veracidad. La mayoría de estas publicaciones estaban escritas en un lenguaje muy poco gramatical y lleno de incorrecciones y desde un punto completamente alemán. Había increíbles repeticiones. El comunicante cita como ejemplo, que nada menos que 14 publicaciones se ocupaban de lo ocurrido en Lovaina, y añade el pintoresco detalle de que las contradicciones entre unas y otras eran tan enormes, que no pudo aprovecharse ninguna.

No se limita, como buen crítico, a criticar, sino que, pasando al consejo, pregunta porque no se intentó que personas acostumbradas a la psicología de Hispano-América escribiesen sobre el terreno los folletos de propaganda necesarios, procedimiento que hubiese evitado numerosos errores que perjudicaron enormemente a Alemania en América. Y también aquí cita un ejemplo muy sugestivo. Los folletos y libros alemanes impresos en lengua española para consumo en América, se refieren con frecuente desprecio a la tez oscura de las tropas coloniales francesas e inglesas. Esto se llama en Castilla «meter la pata». Para Alemania, esto fué «meter la bota» de montar, en el continente americano.

Esta interesante carta termina haciendo constar que si Francia e Inglaterra tienen en la América del Sur más influencia que Alemania, la culpa es de esta última, pues mientras las dos primeras han exportado a América grandes capitales que han contribuido a su desarrollo, Alemania se ha limitado a comerciar, sacando provecho de sus transacciones con los americanos, pero sin contribuir a perfeccionar sus medios de producción. Como puede verse por lo que antecede, en todas partes cuecen habas.

### CRÓNICAS DE INVIERNO

## DESDE MI PUEBLO

Pasadas las ilusiones de la Lotería, que nos tiene en tensión nerviosa durante unas horas y estinguida la impresión de la rebuasca de miles de pesetas en la lista premiada, transcurrió Nochebuena y Navidades sin la más ligera manifestación pública que nos emociona, presa de la tranquilidad que el marasmo engendra, cual si la sensibilidad aquejable a lo exterior, se hallase embotada por la perversión de los gustos extraviados que de continuo la embargan.

Cinco mil pesetas que han correspondido en el nacional sorteo al Círculo «La Amistad» y mil más repartidas entre otros vecinos, agraciados en dos décimos, sostuvieron por unos momentos la emulación a la suerte veleidosa, y después, nada. Mucho mosto fermentado en los estómagos, con su desprendimiento de gas carbónico que enloquece y aturde, y algo de bullanga artificiosa con que la gente moza, vieja antes de nacer, se solaza en estos días llamados de fiestas y la vana ostentación del lujo en el vestir, que quita combustible al estómago y glóbulos rojos a la sangre, y el mutismo y la indiferencia a cuanto de la vida pública nos interesa, cual si, con un tanto de falsa elegancia al exterior, un novio con quien fiictear y un mal potaje que mitigue el hambre atrasada, estuviesen satisfechas todas nuestras aspiraciones.

La vigilancia de las autoridades, más celosas y acertadas en el cumplimiento de su deber, que de costumbre, ha evitado sucesos desagradables, consiguiendo a estas noches de obligadas bacanales y la paz y el silencio que nos rodea nos infunde en la somnolencia y el sopor de una vida vegetativa triunfante.

Esta pasividad en nuestros actos y este quietismo en nuestras determinaciones, se traduce a la Corporación municipal, que interrumpe sus pugilates pasionales y sus escaramuzas políticas, para completar su labor administrativa, nivelando el presupuesto, redondeando la cuenta anual y adjudicando en amañadas subastas, los servicios municipales, a los amigos y parientes de la situación.

Y en tanto estos asuntos de interés particular entretienen su tiempo, se olvidan de hacer cumplir las prácticas de higiene que es de suponer el inspector de Sanidad dejase ordenadas y se olvidan de la misión sacratísima que la Junta de Subsistencias tiene que desarrollar y se olvidan de todo cuanto con la vida en común se relaciona; porque en llenando las aspiraciones del partido, que todas se derivan de las sensaciones del estómago, lo demás nos tiene sin cuidado; aunque se quebrante la salud pública y se desdore el programa del diputado que en Cortes nos representa.

En cuanto a la primera, tan desatendida se halla, y estoy cansado de repetirlo aunque no por eso cejare en la campaña emprendida, que aquí eso es un mito con el que solo sueñan los profesionales y los descontentadizos, por hacer ver que de algo se ocupan.

Y en cuanto al señor Uña, bien tranquilo se puede estar en su poltrona del Congreso, con sus ideas democráticas y su acendrado amor a Instrucción pública; que los que aquí estrechan su mano en los viajes de salutación y propaganda, no entienden de esas cosas y sólo se compeñarán con el jefe cuando tengan que pedirle su apoyo para continuar los convencionalismos y enredos políticos en que conviven, o necesitan su influencia para sostener el sueldo de cualquier paniaguado de los que llenan la panza a costa de la degradación y del servilismo.

Este tan largo introito, lleno de reticancias y eufemismos, es la demostración fiel de mis deseos de no molestar a nadie con palabras gruesas ni con frases descañadas que pongan de manifiesto la ineptitud y poca voluntad de los que gobiernan este villorrio. Pero esto podrán entenderlo algunos, y así na la se logra en pro de la causa que tratamos de defender desde las columnas de la prensa, única tribuna de que al presente podemos disponer para nuestro objeto.

Por otra parte, el pueblo en general que es a quien más le interesa la campaña, tan sumido en la ignorancia vive, merced a la instrucción que sus preceptores le proporcionan, que sólo diciéndole verdades de «Pero Grullo», expresadas en un lenguaje de lo más vulgar que concebirse puede, entiendo nuestro propósito; y como a él principalmente van de-

dicadas estas crónicas, a sus gustos e inteligencia habrá que atenerse para darle lo suyo.

Próximo a cumplirse el año en que echamos un mal remiendo a la Corporación municipal, y digo malo por que nos las arreglamos con paño viejo y zurcido en su mayor parte, y pasados los impetus de la justicia de Enero, a cuyo asunto dedicamos una crónica entera, hemos ido retrocediendo en bienestar y dinero; únicas cosas que están obligados a proporcionarnos los erigidos en administradores de los destinos públicos.

En contra de su voluntad, por que conocía la prenda de que iba a formar parte, elegimos por común aspiración un concejal, cuyo nombre no publico por ser de todos conocido y pudiera lastimarse su excesiva modestia al verse elogiado en letras de molde. Basta decir, que su proposición partió del señor Uña y con esto queda demostrada la confianza que le mereciera en la noble misión que se le confirió.

Asqueado y por lo mismo ajeno a toda lucha política, su programa se enunciaba en este lema: «Administración y Escuelas». Pero estas palabras, para los amigos del diputado reformista, no están en el diccionario, ni conocen su significado; y los buenos deseos y las reñecidas esperanzas del aludido concejal de puente, pronto se estrellaron contra el arrecife de las pasiones de los políticos de oficio.

Se le niega dinero para confeccionar unos planos de locales de escuelas, y al mismo tiempo se aquilata el presupuesto de imprevistos, para comprar a un oficial de la Secretaría, que por el Ministerio de la Guerra venía a quitar el destino a uno de los amigos.

Consigue urbanizar nuestra plaza mercado, instalando unos cajones para colocar las verduras que rodaban por el suelo, entre polvo, excrementos de caballerías y otras suciedades, y ya estamos otra vez en las mismas por parte de algunos hortelanos, y concluiremos por extinguir el acuerdo benéfico a la salud y a las buenas costumbres, porque nuestro alcalde no entiende de estas cosas, y porque... señores, se terminaron las cuartillas... ¡Feliz Año Nuevo para todos!

FAUSTO.

26 Diciembre 1916.

## TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calma la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectación.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

Impresiones literarias

## Un comentario sobre Felipe Trigo

No voy a juzgar la obra de Trigo, en estas notas deslabazadas, escritas al correr de la pluma. Para ello necesitaría documentarme y analizar la influencia social de su literatura.

Al hablar de Trigo, es únicamente mi propósito de insulso cronista, recoger una impresión, fijar unos inter-comentarios, sugeridos por el espectáculo literario que ofrece la firma de Felipe Trigo, circulando a todo pasto por periódicos, revistas y demás receptáculos de publicidad, meses después de estarse pudriendo en la tierra la materia gris que la consolidó.

¡Liquidación total! Pobre Trigo, descubierto, expuesto íntimamente a la picota de los caza-gazapos. Hoy, en que las garras de los comerciantes de literatura se ceban escarabajando los apuntes, los legajos, las notas que después de ordenadas formaban el bagaje cada vez más intenso y sólido de su firme literaria, Felipe Trigo, siempre escéptico, río. Su cráneo descarnado, indiferente, ríe de una mueca diabólica y macabra...

EMILIO GASCÓ CONTELL.

Valencia.

## GRAINS DE VALS

es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

# NO HAY TAL

A LA REGIÓN no le pica que los lopistas y los albarranistas hayan suprimido 20 plazas de guardias municipales en el próximo año: lo que le pica, lo que debería picar a todo el mundo, es que aquellas agrupaciones políticas prescindan de toda clase de consideraciones y de todo pudor, en lo que concierne a los asuntos comunales.

Hace dos años, nuestro amigo D. Angel Joven, que como asociado pertenecía a la Junta municipal, y otros republicanos y romanonistas, combatieron el aumento de dichas 20 plazas; pero los albarranistas y los lopistas se empeñaron en sostener el aumento, porque siendo suyo el alcalde, querían repartirlas entre sus amigos y paniaguados.

Ahora las suprimen porque el alcalde es romanonista.

Hace dos años eran absolutamente necesarios 58 guardias, para que estuvieran atendidos los servicios encomendados a esos agentes de la autoridad. Ahora ya no son precisos los 58: son suficientes 38.

Diga lo que quiera el «Nuevo Diario de Badajoz» nadie ha de negarnos que eso de acordar a principios de Diciembre que se hagan 58 capotas, teniendo el propósito de suprimir 20 guardias, ofrece una prueba de cómo administran los del trust lopista albarranista. Que sobran 20 capotas; que se han gastado inútilmente más de 1.000 pesetas; eso es baladí...

Después de todo, es forzoso confesar que obran bien lopistas y albarranistas tratando despreciativamente lo que atañe a los intereses municipales: el pueblo, que no debiera tolerar tales cosas, ¿se resigna a soportarlas? Pues que las soporte: nosotros cumplimos nuestro deber haciéndolas resaltar.

Afirma el «Nuevo Diario», que han prestado su servicio a la causa de la moral los lopistas y los albarranistas, retirando de la circulación veinte guardias urbanos de los que ahora se gastan.

El colega debió añadir: en cambio, cuando mandaban mis amigos los conservadores, todos los guardias rennían condiciones *inmejorables*. Dígalo si no el Registro de penados, donde figuran algunos de ellos.

La verdad es, lector amigo, que se necesita mucho valor para hacer ciertas afirmaciones, como lo efectúa el «Nuevo Diario», en letras de molde.

## CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El tiempo es muy agradable, luciendo el sol espléndidamente. Las calles principales se ven muy concurridas, recreándose en los escaparates lujosamente adornados, y llamando la atención varios establecimientos muy acreditados.

— Ha regresado del Arahál, de su hacienda Santa Teresa de Osuna, nuestro distinguido amigo don Miguel Benjumea y Zayas.

— Se encuentra muy mejorada de su enfermedad, la señora marquesa de la Motilla. Nos alegraremos tenga completo restablecimiento.

— Reina gran bullicio y algazara en los barrios de Triana, Macarena y San Bernardo, dando la gente joven los *grandes bromas*, a los amigos y conocidos, pagando muchos la *inocentada*.

— Los teatros y cines se encuentran abarrotados de público, para presenciar los trabajos dedicados al *día de los inocentes*.

— Ha regresado de Bilbao y Madrid, después de haber actuado en dichos puntos, con grandes éxitos, la notable agrupación «Los Bernal», «Bohemios Sevillanos». Sean bien venidos.

— Ha marchado a la finca Venta Quemadas, el gobernador civil señor Sanmartín. Regresará muy en breve.

— Procedente de Algeciras ha llegado el comandante de Estado Mayor don Manuel Lagunillo, ayudante del comandante general del campo de Gibraltar.

— En la plaza de Armas, próxima a la estación, rieron por cuestiones del oficio, los cocheros, *Poca Ropa* y *Caena*, resultando el primero con varias heridas en la cabeza y brazos, siendo trasladado a la casa de socorro del prado de San Sebas-

tian. El agresor fué detenido por una pareja de municipales, ingresando en la prevención civil.

— Procedente de Málaga se encuentra en esta capital, Mr. Bantén.

— La nochebuena pasó casi desapercibida. Únicamente donde se veía *juergas* y *alegrías*, era en las tabernas y restaurantes.

— En el Salón de Novedades, con motivo de ser el día de los Inocentes, la concurrencia es numerosísima.

Primeramente el simpático Paquiqui hizo las veces de tocador, tocándole el diminuto cantador *Petit Chacón*, siendo ovacionados.

Después el célebre y graciosísimo José María *Regadera*, hizo las delicias del público, saliendo vestido de cupletista y cantando varios couplets que destornillaron de risa. Además bailó con mucha gracia y salero, y fué ovacionado con gran entusiasmo.

El antiguo y conocido cantador el «Tisnao», sigue cantando como en sus mejores tiempos en el cuadro flamenco, siendo muy aplaudido.

El simpático y notable artista, de la agrupación Los Pujales, Ramón Rodríguez, «Peralta segundo», escucha todas las noches grandes ovaciones.

VIRGILIO.

Sevilla, diciembre 28 de 1916.

## Local y Regional

En la subasta celebrada ayer, se adjudicó el arbitrio sobre el uso voluntario de pesas y medidas del colodrago, a favor de don Andrés Barrado, por la cantidad de 1.368,75 pesetas.

El señor alcalde de esta ciudad, ha dirigido ayer una carta al presidente del Gremio de Panaderos, para que diga si éste se halla dispuesto a adquirir 5.000 fanegas de trigo por el precio de la tasa (16,50 pesetas).

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO-BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## Los conciertos en el «Gran café de la Unión»

Mañana domingo habrá en dicho café dos magníficos conciertos musicales, a cargo, como es sabido, de los violinistas Antonio Sánchez y Antonio Bermejo, del flauta Andrés Mena y el pianista Jacinto Pola.

Según tenemos entendido, para esos dos conciertos han escogido los profesores mencionados piezas selectas, con el fin de formar un excelente programa, el cual daremos a conocer en el extraordinario del día próximo.

Como en los festivos, especialmente, son muchas las personas que acuden al «Gran café de la Unión», es de esperar se vea éste favorecido por una numerosa concurrencia y que los profesores señores Sánchez, Bermejo, Mena y Pola alcancen triunfos tan ruidosos como el que obtuvieron hace pocos días.

## Programa para hoy 30

A las nueve y media de la noche

- 1.º Capricho.
- 2.º «Aida» (fantasía).
- 3.º «La hija del mar» (selección).
- 4.º Corpus Christi (fantasía).
- 5.º Jota.

Están de venta en la imprenta y papelería «La Minerva Extremeña», de Florencio Ger Castro, las Agendas y Almanagues Bailly-Baillière, para 1917, que se anuncian en la cuarta plana.

Plaza de la Constitución, 14, Badajoz.

Ayer se verificó el sorteo de los regalos que los dependientes del Liceo de Artesanos, hacen a los socios, ofreciendo el siguiente resultado:

- Primer premio, al número 40.
- Segundo ídem, al número 203.
- Tercer ídem, al número 307.

Ayer tarde, en la carretera de Portugal, se cayó del caballo que montaba, el capitán señor Villalón, causándose algunas lesiones.

Celebraremos que éstas no sean de importancia y queden curadas rápidamente.

## Por los niños pobres

Fiesta de Caridad

Recibido: De don Máximo Gómez, 5 pesetas. De don Ricardo de la Cueva y Donoso, ídem. De dos anónimas: Cuatro cajitas en forma de pandereta, conteniendo almendras y caramelos y una bandeja de metal blanco.

Previénese al público que la inscripción de nombres de los niños para el reparto de los regalos, termina irremisiblemente mañana, con el fin de poder ultimarse los trabajos que al mismo se refieren.

Se encuentra mejorado de la dolencia que padece hace unos días, don Florencio Ger Castro, propietario de la imprenta «La Minerva Extremeña».

Lo celebramos, deseándole completo restablecimiento.

## Teatro López de Ayala

Función para hoy a beneficio de Carmen Antonini

«Lola Montes». Segundo acto de «El conde de Luxemburgo» y «La tempranica». En todas estas obras, trabaja la hermosísima beneficiada Carmen Antonini.

## Escándalo

De los gordos es el que promovieron ayer en la calle de Bravo Murillo, María Orellana y Corina Santos. Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

## «Café Mercantil»

Un debut

Mañana domingo debutará en este café el notable cuarteto Cheassi, del que forman parte tres hermosas señoritas.

El anuncio de este debut ha despertado entre los aficionados al arte musical gran interés, por la fama de que vienen precedida aquellas artistas.

## Concierto para hoy 30

A las dos y tres cuartos.—Violín y piano.

- 1.º Nocturno de Chopin (solo de violín).—Sarasate.
- 2.º Andante.—Vieuxtemps.
- 3.º Fantasia Pastoral.—Singallée.

A las nueve y media.—Cuarteto.

- 1.º Tosca (divertimenti).—Puccini.
- 2.º Cuarteto de salón, número 1.—Chopin.
- 3.º Magyar (czardas).—Michels.
- 4.º Macbeth (final segundo).—Verdi.
- 5.º La Reina Mora (selección).—Serrano

En Barcelona, donde se hallaba accidentalmente, falleció el día 28 el señor don José Prats Coromina, padre de nuestro distinguido amigo el rico propietario de Barcarrota don Alberto Prats.

Reciban éste y los demás hijos del finado, así como su sobrino don José Bou Prats, el testimonio sincero de nuestro sentimiento, por la desgracia que han sufrido.

## Casino de Badajoz

Esta Sociedad ha sido convocada en primera citación, para el día 31 del corriente, a las siete de la noche, con el objeto de renovar la mitad de la Directiva.

## III VINICULTORES!!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFÓRICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguireis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) cinco pesetas.

Folleto explicativo y pedidos a la Administración de

## LA INFORMACION AGRICOLA

19. ALMIRANTE. 19.—MADRID

**José García Mata**

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres, Pimiento molido y sal. Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12  
TELEFONO 224, Badajoz

**INTERESANTE**

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía. Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.**

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

**POR UNA PESETA**

PUEDA USTED ADQUIRIR

**Un magnífico automóvil «MAXWELL»**

torpedo, cinco plazas, de 25 caballos, con arranque, bocina y alumbrado eléctricos, completamente equipado, incluso una llanta desmontable; que

**REGALA**

el COMITÉ DEL MONUMENTO AL DR. MOLINER, a todo el que remita un donativo de UNA PESETA para la suscripción popular.

Cada recibo lleva su número correspondiente, para en el caso de que coincida con el número del primer premio de la Lotería Nacional del sorteo que se celebrará en Madrid el día 22 de Diciembre próximo, entregarle a su poseedor el

**AUTOMOVIL «MAXWELL»**

cuyo valor puede calcularse en unas DIEZ MIL PESETAS aproximadamente

Los DONATIVOS pueden remitirse por Giro postal a las Oficinas del Comité, Calle del Mar, núm. 21, Valencia, Instituto Médico, dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITE.

EN ESTA ADMINISTRACION, HAY BILLETES A LA VENTA

**HERRERIA Y CERRAJERIA**

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOS

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**JOVENES SIN OFICIO**

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

**PASTILLAS CRESCO**

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, pías. 1,50.

**PERLA ESTOMACAL**

de R. FERNÁNDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados, los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, pías. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.



SACRAMENTO

DENTICINA

Exigid, si queréis salvar a vuestros hijos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les dais.

Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido limitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

**TORRES MUÑOZ**

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

GUARDADO CON LAS PRECAUCIONES QUE SON PERTINENTES

